



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Richard Graupner AfD**
vom 12.06.2023

Bestreifung vom Nürnberger Hauptbahnhof durch amerikanische Militärpolizisten

Ausweislich entsprechender Presseberichte¹ wird der Nürnberger Hauptbahnhof aufgrund seiner Funktion als Dreh- und Angelpunkt für Pendler vermehrt von Kriminellen ausgenutzt. Gemäß der kürzlich veröffentlichten Kriminalitätsstatistik für das Jahr 2022 sieht die Stadt Nürnberg folgerichtig Handlungsbedarf und plant, die Sicherheit am Hauptbahnhof durch mehrere Maßnahmen zu verbessern. Dabei ist vorgesehen, den Bahnhof an Wochenenden auch von amerikanischen Militärpolizisten bestreifen zu lassen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

- | | | |
|-----|--|---|
| 1.1 | Wie viele Streifen mit amerikanischen Militärpolizisten sollen zum Einsatz kommen? | 3 |
| 1.2 | In welchem Umfang soll die Bestreifung durch amerikanische Militärpolizisten erfolgen? | 3 |
| 1.3 | Erfolgt die Bestreifung selbstständig oder in Begleitung der Polizei? | 3 |
| 2.1 | Welche Zielrichtung haben die Fußstreifen? | 3 |
| 2.2 | Kommt dieses „Nürnberger Modell“ zum ersten Mal zum Einsatz? | 3 |
| 3.1 | Aufgrund welcher Rechtsgrundlagen erfolgt die Bestreifung des Bahnhofs von amerikanischen Militärpolizisten? | 4 |
| 3.2 | Welche (polizeilichen) Eingriffsbefugnisse haben die amerikanischen Militärpolizisten? | 4 |
| 3.3 | Wie ist die Zusammenarbeit mit den bayerischen und Bundesbeamten geregelt? | 4 |
| 4.1 | Wie viele sicherheitsrelevante Vorkommnisse gab es am Nürnberger Hauptbahnhof in 2022 insgesamt? | 4 |
| 4.2 | In wie vielen Fällen waren Ausländer Tatverdächtige? | 4 |

¹ https://www.infranken.de/lk/nuernberg/nuernberg-stadt-beschliesst-massnahmen-fuer-mehrsicherheit-im-hauptbahnhof-art-5695448?fbclid=IwAR2hVZ4WN9BU6my8PhWcXemQKLViy8hD5OIZ-al-XCLH8H0yA9IjKaXN_0_aem_th_ARVr1-BmafoEwHemYJD9gv5bY1hs31hCUdDqj9WAUmgekDqWYMIFFnu_BgdUNX1ECO7rl

5.1	Wie viele polizeiliche Ereignisse gab es mit Beteiligung von US-Soldaten am Nürnberger Hauptbahnhof in 2022?	4
5.2	In wie vielen Fällen nach 5.1 waren amerikanische Staatsbürger Tatverdächtige bzw. Beschuldigte?	4
5.3	In wie vielen Fällen nach 5.1 waren amerikanische Staatsbürger sonstige Beteiligte (bspw. Zeugen, Geschädigte etc.)?	4
	Hinweise des Landtagsamts	5

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 10.07.2023

- 1.1 Wie viele Streifen mit amerikanischen Militärpolizisten sollen zum Einsatz kommen?**
- 1.2 In welchem Umfang soll die Bestreifung durch amerikanische Militärpolizisten erfolgen?**
- 1.3 Erfolgt die Bestreifung selbstständig oder in Begleitung der Polizei?**

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Es handelt sich bei den gemeinsamen Streifen um eine Kooperation der amerikanischen Militärpolizei mit der Bundespolizei, welche von dieser in deren Eigenverantwortung durchgeführt wird. Die Bayerische Polizei ist in die Dienst- und Einsatzplanung der Bundespolizei nicht eingebunden, sodass zu Anzahl und Umfang der Bestreifung keine Aussage getroffen werden kann.

Es finden parallel regelmäßig gemeinsame Fußstreifen der Bundespolizei mit der Bayerischen Polizei statt. Diese Fußstreifen bestehen eigenständig neben der Kooperation zwischen der Bundespolizei mit der amerikanischen Militärpolizei und werden ohne deren Beteiligung durchgeführt.

Es wird auf die Zuständigkeit des Bundes verwiesen.

2.1 Welche Zielrichtung haben die Fußstreifen?

Fußstreifen haben grundsätzlich das Ziel, durch Erhöhung der polizeilichen Präsenz die Sicherheit im öffentlichen Raum zu erhöhen. Fußstreifen werden besonders in Bereichen eingesetzt, in welchen regelmäßig viel Publikumsverkehr, jedoch kein Kraftfahrzeugverkehr zu verzeichnen ist, wie im Bahnhofsbereich.

2.2 Kommt dieses „Nürnberger Modell“ zum ersten Mal zum Einsatz?

Wie bereits zu den Fragen 1.1 bis 1.3 ausgeführt wurde, gibt es im Bereich des Nürnberger Hauptbahnhofes regelmäßig gemeinsame Fußstreifen der Bundespolizei mit der Bayerischen Polizei.

Die Kooperation mit der Militärpolizei wird durch die Bundespolizei in Eigenverantwortung durchgeführt. Hierzu wird auf die Zuständigkeit des Bundes verwiesen.

3.1 Aufgrund welcher Rechtsgrundlagen erfolgt die Bestreifung des Bahnhofs von amerikanischen Militärpolizisten?

3.2 Welche (polizeilichen) Eingriffsbefugnisse haben die amerikanischen Militärpolizisten?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Zur konkreten Ausgestaltung der Vereinbarungen der Bundespolizei mit der amerikanischen Militärpolizei wird auf die Zuständigkeit des Bundes verwiesen.

3.3 Wie ist die Zusammenarbeit mit den bayerischen und Bundesbeamten geregelt?

Die Zusammenarbeit der Bundespolizei mit der Bayerischen Polizei richtet sich nach den allgemeinen Vorschriften der Amts- und Vollzugshilfe, insb. nach dem Polizeiaufgabengesetz, dem Polizeiorganisationsgesetz und dem Gesetz über die Bundespolizei. In diesen Gesetzen ist auch die jeweilige Zuständigkeit der beiden Polizeien geregelt.

4.1 Wie viele sicherheitsrelevante Vorkommnisse gab es am Nürnberger Hauptbahnhof in 2022 insgesamt?

4.2 In wie vielen Fällen waren Ausländer Tatverdächtige?

5.1 Wie viele polizeiliche Ereignisse gab es mit Beteiligung von US-Soldaten am Nürnberger Hauptbahnhof in 2022?

5.2 In wie vielen Fällen nach 5.1 waren amerikanische Staatsbürger Tatverdächtige bzw. Beschuldigte?

5.3 In wie vielen Fällen nach 5.1 waren amerikanische Staatsbürger sonstige Beteiligte (bspw. Zeugen, Geschädigte etc.)?

Die Fragen 4.1 bis 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Bundespolizei hat die Aufgabe, auf dem Gebiet der Bahnanlagen der Eisenbahnen des Bundes Gefahren für die öffentliche Sicherheit und Ordnung abzuwehren, die beispielsweise deren Benutzern drohen oder die bei dem Betrieb der Bahn entstehen (§ 3 Abs. 1 Bundespolizeigesetz – BPolG), sowie die Aufgabe der Verfolgung von bestimmten bahnbezogenen Straftaten im Sinne des § 12 BPolG. Zur Beantwortung der Frage wird daher auf den Bund verwiesen.

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.